

赵所长的“反诈秘笈”

通讯员 程涛 柯友航

“要不是关键时刻想起赵所长在微信群发的反诈宣传‘三不一多’，我可能就要损失 50 多万元……”提起之前遭遇电诈的情形，白河县西营镇蔓营村养殖户周晋学仍心有余悸。

周晋学口中的赵所长就是西营派出所所长赵明星。对于辖区 2 个镇，有 2.5 万人口，15 个行政村，2 个社区的西营派出所来说，面广线长、警力不足不仅是辖区治安管理的难点，也是开展反诈工作的难点，曾经电信网络诈骗年发案 10 多起，损失高达几十万元，达到了辖区所有侵财类案件 80% 以上。

“派出所以打击力量不足，更要在宣传上发力，如何让反诈宣传有效覆盖更多的人，树立广大群众的反诈意识，才是降低发案的关键……”2019 年到西营工作后，仅用一年时间，辖区电信网络诈骗案件就下降了 50%，提起做好反诈宣传工作，赵所长颇有心得。

“微信群+网格化”最大化覆盖辖区群众

“非接触诈骗通过网络实施，反诈宣传就要通过网络进行，而微信就是最好的载体……”刚到西营派出所时，赵明星就把微信群作为警民交流的重要渠道，开展反诈宣传的重要窗口，其带头以派出所所长的实名身份进入各村微信群，主动回答群众咨询提问，开展普法宣传，积极活跃群内气氛。

因为担心微信群管理的问题，辖区还有近十多个村没有建立村民微信群，

赵明星就主动请缨担当“群管理员”，发动网格长作为反诈义务宣传员，逐片逐村逐网格发动群众加入反诈微信群。赵明星用了短短 2 个月时间，就组建（加入）了 52 个微信群，覆盖了不同群体、不同行业。其中 500 人群就有 30 多个，覆盖人群近 2 万人。

“不同群体遇到不同的电信诈骗手段被欺骗几率有很大差别，只有针对性的防范才能取得最大的宣传效果。”周晋学所在的微信群叫“辖区企业微信群”，主要成员是辖区各企业主和村镇相关领导干部。正是赵明星经常在群内发布一些针对企业老板的诈骗案例，才让他在关键时刻保住了自己的钱袋子。

“日通报+周分析”提高反诈宣传针对性

赵明星每天第一件事是搜集县局推送的反诈预警信息，分析诈骗手段和易被诈骗群体，然后重新编辑反诈宣传信息推送到相关群体微信群。

“2 月 25 日，我辖区某男子在抖音上关注陌生女性后遭遇‘裸聊诈骗’，及时被预警制止，在此提醒大家注意防范并牢记‘三不一多’原则：不点击未知链接、不轻信陌生人来电、不透露个人信息，多核实转账汇款，如有疑问请及时拨打派出所电话。”这样的“诈骗警情日通报”赵明星已经坚持发送了 400 多天，与他担任西营派出所所长的时间相同。他坚持用各类电信诈骗案件进行宣传预警，用身边鲜活的案例教育警醒身边人，总结出“三不一多”预防原则。

“线上发+线下讲”常态化宣传入脑入心

2020 年农历腊月二十六，外出务工人员张某松在返乡后遭受电信诈骗，在此

之前，辖区已经连续四个多月未发生一起电信诈骗案件，张某松因为长年在外务工，并未在赵明星的反诈宣传微信群内。这件事情让赵明星反思到自己的微信群反诈还有不足的地方，他随即组织建立了外出务工人员微信群、流动人员微信群，将所有外出务工人员和之前未覆盖到的流动人员全部纳入反诈宣传范围。

在做好线上宣传的同时，辖区各村只要有集体活动，总能看到民警开展反诈宣传的身影。“线上发预警、线下讲防范，抓住受众心理，用老百姓喜闻乐见的方式宣传反诈知识，才能达到想要的宣传效果。”2020 年以来，赵明星组织派出所民警利用村民大会、党日活动、招聘会等时机，面对面进行反诈宣讲 60 多次。

“目前常见电信诈骗案件类型有网络贷款、冒充熟人、网络刷单、杀猪盘等，‘不点击、不轻信、不透露，多核实’‘三不一多’原则是最好的反诈技能！”像周晋学、李大珍一样，辖区大部分群众随口都能数上几种常见的电信诈骗手段，对“三不一多”反诈原则牢记在心。

“用心做实反诈宣传工作就是我们的反诈秘笈。”赵明星说，2020 年辖区电信诈骗案件发案数下降了 50%，2021 年，西营派出所的目标是通过宣传，进一步营造全民反诈氛围，辖区电诈案件再下降 50%，直到实现零发案……

对于这个目标，赵明星信心十足。



石泉县检察院“1 号检察建议” 助力疫情防控

通讯员 周姗 戴杨

自开展新冠肺炎疫情防控工作以来，石泉县人民检察院积极履行公益诉讼监督职责，以人民群众“舌尖上的安全”为抓手，积极服务疫情防控工作，为石泉疫情防控工作贡献检察力量。

在日常工作开展中，该院干警发现县城内部分夜市、早点摊等餐饮门店经营者和服务人员，在食品加工、传送服务过程中有未按要求佩戴口罩、日常消毒管理不到位等不注重经营卫生等现象。

为确保县域内疫情防控不出纰漏，同时保障人民群众“舌尖上的安全”，该院及时进行立案调查，并向石泉县市场监督管理局发出了 2021 年度 1 号公益诉讼诉前检察建议，要求市场监督管理部门积极履行职责，依法

加强对县域内个体户小餐饮食品生产经营活动的监管，督促严格落实疫情防控要求，维护社会公共利益。

县市场监督管理局收到检察建议后高度重视，印发了疫情防控餐饮和冷链食品经营单位网格化监管工作的通知，明确网格监管范围和职责，对餐饮行业工作人员工作期间的口罩佩戴、卫生整洁、清洁消毒和健康监测等方面作出了具体要求，并组织人员着重对县城主要夜市场所、餐馆及早点铺进行了防疫情况检查，对存在问题的餐饮店铺下达整改通知书 27 份。

目前，有关店铺已全部整改到位，县市场监管局也将工作开展及问题整改具体情况按时进行了回复。

院长率先垂范 推进领导办案常态化



本报讯（通讯员 马小松）“现在开庭！”3 月 3 日上午 9 时，随着一声清脆的法槌声，安康中院党组书记、院长贺世辉担任审判长公开开庭审理了一起借款合同纠纷案。该案同步在中国庭审直播公开网全程直播，是安康中院深入推进院领导办案常态化的缩影。

考虑到该案涉及扶贫支农融资，妥善审理对我市巩固脱贫攻坚成果和优化法治营商环境具有重要意义，开庭审理前，合议庭召开庭前会议对庭审作出了详细部署，庭审中，合议庭围绕当事人的上诉请求，确定法庭调查重点，组织双方当事人针对争议焦点展开法庭调查、法庭辩论，充分保障了当事人的各项诉讼权利。

庭审过程中，审判长运用娴熟的庭审技巧，严谨的审理语言把控庭审节奏，法庭调查、举证质证、法庭辩论等环节环环相扣，层次清楚，整个庭审过程规范有序，体现了较高的庭审驾驭能力和过硬的业务水平。

安康中院入额院领导一线办案常态化、示范化，带头办理重大、疑难、复杂和新类型案件，充分发挥典型示范作用，为法官干警作出榜样、树立标杆，有效促进审判质量与效率的双提升。



2 月 24 日下午，紫阳县境内喜降大雪，紫阳公安以雪为令、闻雪即动，纷纷化身“路引”坚守一线排查隐患，在事故多发路段值守、预警引导通行车辆安全通过。元宵佳节当天，蒿坪交警中队民警在路面巡查工作中，发现一辆白色小车停在路边。经询问得知，司机师傅正在行驶 S310 省道时，由于路面积雪过厚车辆打滑，致使车辆无法移动。民警随即联系公路段养护人员协同作战，迅速将被困车辆救出。肖军 摄



3 月 5 日，平利县检察院组织 24 名干警开展了庆“三八”系列活动。观看视频微党课、学习“三有”争创活动实施方案等。活动中，还邀请了花艺师讲授插花知识，并在现场做了生动的演示。女干警们兴致盎然地享受着亲手创作的乐趣，一件件别有特色的作品应运而生。

石媛媛 摄

11 岁男孩的压岁钱险些被骗了

法。

经询问，原来该男子所说的儿子正是报警的小男孩李某。李某告诉民警他今年 11 岁，过年时收到亲戚们给的压岁钱近万元，他想自由支配这笔压岁钱，但是其父亲不同意，要求由父母保管。父子俩因此发生了激烈争吵，见父亲十分生气甚至要动手打他，李某害怕之下便报警求助派出所民警。当民警进一步询问李某为什么要用这笔“巨款”时，李某支支吾吾不肯说话，旁边李某的父亲愤怒地告诉民警，李某最近沉迷于手机游戏，不思学习，要用这笔钱肯定是为了游戏。在民警的耐心开导下，李某

承认自己因为在游戏中添加了一个好友，对方发消息要卖一套高级装备，李某十分心动，但是对方称游戏平台交易手续费高，要求在 QQ 上交易，这样还能省很多钱。于是两人互加了 QQ，对方不停地催促李某尽快给钱。李某便想到用自己的压岁钱购买装备，便跟父亲发生了冲突。

了解事情缘由后，民警将父子俩叫到一起，按照先说法理再说亲情的思路，先告诫李某的父亲不能随意殴打家庭成员否则会触犯法律，而且李某年龄正处在青春期，情绪较不稳定，父母要多耐心讲解道理，而不是粗暴打骂了事，这样不利于孩子成长。

面对李某，民警告诉他现在尚属于无民事行为能力人，需要在监护人的看管下使用这笔钱，经民警查看李某所谓添加的 QQ 好友是刚注册的新账号，并致电游戏官方客服进行咨询，民警还把随身携带的反电诈宣传卡发给李某，讲案例摆事实，李某在民警的讲解下，明白了凡是要求不在官方平台上交易的都是诈骗行为。马上把手机里的这个“骗子好友”删除了，拉着民警的手连说谢谢警察叔叔，不然就会落入骗子的圈套被骗了。最终，父子俩在民警的调解下解开了“矛盾疙瘩”，互相道歉后相视一笑，父子俩重归于好。

“夏警官你好，我家亲戚说要带我搞投资，我感觉像传销，请你们协助调查核实一下。”2 月 25 日，石泉公安局城郊派出所社区民警夏强的微信警务室里接到一单“业务”。

信息发送人是城郊派出所辖区某超市员工蒋某，她反映自己的亲戚准备带她搞投资，但对投资方的来历还不明真伪，担心钱财打水漂，于是发信息向夏强求助。夏强向蒋某讲解了投资应注意的事项，再三叮嘱到投资有风险，一定要谨慎，尤其不要轻易相信网络投资高回报无风险的诱骗，一旦上当受骗就难以挽回。蒋某听完夏强的讲解恍然大悟，随即打消了投资的念头。

刚给蒋某答疑解惑，当晚 21 时许，城关镇上坝村村民李某向社区民警夏强发来求助信息，称自己手机短信里接收到一条来自水滴保险商城的“官方”信息，提示李某点击链接查收保单。李某半信半疑，他想起前些日子在微信里收到民警发来的预警信息“莫名链接一律不点”，心中便多了一份戒备。为核对真假，李某立即将短信截图发送给“城郊微信警务室”。夏强判断该条提示信息为诈骗短信，便再次告知李某类似短信一定不要轻易相信，一定不要随意点击信息中的不明链接，以免得不偿失。事后，李某对民警及时提供的帮助表示感谢。

像这样的援助，该所社区民警李文胜也时常“接单”。“你好，我有个朋友正在沉迷高额返利，骗子让她再给汇 3 万元就返钱，她正在筹钱，我无法劝阻，请求你们的帮助。”一条高能预警求助信息发到了李文胜的警务室微信里。男子“平安”发现家住城关镇堡子社区的妹妹周某正在遭遇电信诈骗，百般劝阻无果。紧急之下，“平安”便发信息向李文胜求助。李文胜立即拨通了女子周某的电话，根据周某陈述，李文胜断定周某是掉进了“杀猪盘”网络诈骗。经过苦口婆心地劝说，并与周某居住地所管辖的城关派出所通报预警警情，在城郊、城关两所联动发力之下，成功阻止了该起电信网络诈骗。

微信警务室是以包片民警为“群主”搭建的警民联系群，人群成员为该片区注册使用微信的手机用户，主要向群众宣传各类防范知识，普及法律法规常识，线上解答群众的疑问咨询，将传统线下办向网上办延伸，方便了警民交流互动，提升了民警的工作效率。自元月份以来，该局创建“微信警务室”200 余个，人群达 4.2 万余人，通过“微信警务室”推送各类预警防范信息 300 余条，成功劝阻电信诈骗 20 余起，提供户籍业务、交管等公安业务咨询 780 余人次。

小小微信警务室，关键时刻“大显身手”。通过“微力量”进行指尖交流，努力实现“联动一百人，惠及上千人”的倍增效应，极大程度地缩短了为民服务最后一公里的里程，进一步提升了群众的安全感和幸福感。

家族琐事起矛盾 民警耐心化纠纷

本报讯（通讯员 刘成军 刘浩）“积攒在心里多少年的恩怨，今天总算把心结打开了。”坐在院落里的贾某甲欣慰地对民警说道。

2 月 16 日上午 10 时许，贾某的弟弟贾某乙回老家收拾旧房时，将旧房内土灶上的砖块卸下来填在门前的院坝里，之后又将土灶内的柴灰也铲出来倒在庭院内，因为两兄弟在同一个院子居住，院坝也是公用的，贾某甲认为弟弟贾某乙往院坝里填砖块、撒灶灰影响了环境，在与贾某乙进行交涉时双方发生争执，贾某乙的儿子赶到后三人因言语不合发生推搡，民警到达现场后立即将双方当事人隔开劝解。

经过民警一个多小时苦口婆心地调停，双方终于打开心结，放下过去的恩怨，贾某乙主动向贾某甲赔不是，贾某甲也表示自己做的不对。贾某乙的儿子紧握大伯的手，并将一个“新年红包”递到贾某甲的手里，告诉大伯此前自己做的不对，当看到两家人握手言和，重归于好时，民警脸上终于露出了欣喜的笑容。

杀人潜逃 28 载终落网

本报讯（通讯员 宋博琳）2 月 26 日元宵节当天，旬阳县公安局传来战报，将一名潜逃 28 年的命案积案逃犯李某建抓获归案。

1993 年 12 月 27 日，旬阳县蜀河镇村民李某建伙同他人持刀抢劫致一人死亡。案发后，三名同案犯罪嫌疑人相继落网，但主犯李某建潜逃，并从此销声匿迹。

该局高度重视这一命案积案侦破工作，办案民警换了一批又一批，但追捕工作始终没有停止过。2018 年，该局成立追逃专班，辗转河南、浙江、福建、陕西等地，出动警力 200 余人次，重点围绕李某建社会关系、亲属朋友开展工作，终于在河南抓获到李某建曾出现在其姐家这一重大线索。为此，连续三年春节，民警放弃同家人团聚的机会前往河南，2021 年元宵节当日将李某建抓获。2 月 27 日下午，潜逃 28 年之久的李某建被押解回旬，命案积案成功告破。

经突审，犯罪嫌疑人李某建对伙同他人抢劫杀人的犯罪事实供认不讳，案件正在进一步办理之中。

紧绷党风廉政弦增强防腐拒变能力

本报讯（通讯员 赵敏秀）12 月 24 日上午，紫阳法院召开党风廉政建设和反腐败工作会议，总结 2020 年党风廉政建设和反腐败工作，分析形势任务，安排部署 2021 年工作。

会议传达学习了习近平总书记主持召开中央全面深化改革委员会第十八次会议上发表的重要讲话、在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神，中央政法委秘书长陈一新在中央政法委党史学习教育动员大会上的讲话精神，重温学习了十九届中央纪委五次全会、十三届省纪委五次全会、市纪委四届六次全会精神，重点传达紫阳县第十五届纪律检查委员会第六次全体会议精神并深入学习了县委书记惠军民、县委副书记、县长陈莲讲话精神。院党组班子成员认真履行主体责任情况及下一步工作打算，与会人员根据学习内容结合各自岗位职责围绕如何开展好党风廉政建设和反腐败工作提出了意见和建议。

汉滨水利局普法学为女同胞过节

本报讯（通讯员 李永明）3 月 4 日，汉滨区水利局邀请宁康律师事务所余名律师，为局机关女同胞们举办了《民法典》专题讲座，纪念第 111 个三八国际妇女节，引导全局妇女同志尊法、学法、守法、用法。

余律师通过法条解读、典型案例等多种方式，用通俗易懂的语言，深入浅出地为全局 80 余名女职工讲解了被称为“社会生活的百科全书”的《民法典》，提升了水利系统女职工行业依法执政、依法行政水平，过一个有意义的节日。

汉阴检察开展政法队伍教育整顿

本报讯（通讯员 龙小艳）3 月 3 日，汉阴县人民检察院迅速组织开展政法队伍教育整顿集中学习，要求全院干警深刻认识政法队伍教育整顿的重要意义，将三个环节和“四项任务”牢记于心，确保所有环节一项不漏。加强组织领导，压实工作责任，有力有序推动教育整顿工作走深做实，切实把教育整顿的成效转化为做好法律监督的强大动力。坚持统筹兼顾，把政法队伍教育整顿工作同激发干警干事创业、履职担当结合起来，以检察业务成绩来检验教育整顿实效，为“四大检察”“十大业务”全面协调充分发展奠定坚实基础，着力打造让党和人民信得过、靠得住、能放心的汉阴检察铁军。

